

吃亏这点福

□阿逗

朋友车子刮擦，原本只是稍微蹭到了点，保险杠上的伤疤连烟头那么大都没有，可就是为了证明事故的责任在对方，现场争执不下，非得报警。结果呢？车辆要到修理厂定损，还得在工作日到交警大队处理事故，耽误了工作不说，到时候对方不配合，还真不知道折腾到什么时候能了结，真可谓是赔了夫人又折兵。

当然这是笔者的一面之词，笔者的朋友并不这么认为。他觉得，出了事故，首先就得弄清楚是谁的责任，这是天经地义。虽然事故最后的赔付都是由保险公司负责，但是谁的责任就得由谁出险？出了险就无法在来年的保险中享受到折扣的优惠，这也是为什么输赢必争的理由。可在笔者看来，就算无法享受到折扣，可是为了这点钱耽误了功夫，工作依然得加班加点完成，就这点，无法拿到的加班费都要比折扣来得多。时间远比金钱珍贵，在工作节奏这么紧张的时代，让自己过得更为轻松些，不是比分毫必争更合算吗？

其实，这年头这样的事情还真不少。马路上出了事故，两拨人在那里争得面红耳赤，却把后面的车子堵了个水泄不通。您是撒气了，可后面长长的车队的气可都被堵上了。为啥就不能拍个照片，把车开到一边，等候保险公司理赔呢？说到底，就是生怕别人赖账，可即便人家跑了路，保险公司也能根据实际情况来进行理赔。再说了，您也可以留个电话号码，到时候再追究也不迟。都说“人穷气短”，我看是“气短人穷”。气长了，眼光也就放远了，小矛盾无法成为前进的障碍。气短了，就会闷得慌，闷得越慌，到最后自己跟自己过不去，寿命都会短点。

笔者依稀记得有个地方有这样不成文的规定。由于停车位较少，马路边上的停车位就画得很小。怎么办呢？大家有个自觉，凡是停在这里的车都不拉手刹，一辆车子要开出去的时候，就把前面的车轻轻推一下，让后面的车往后靠一些，腾出个空间开车走人。可要是都这样计较，这样的习惯绝无可能养成的。我的车停在这里没有违规，你就不能在没有经过我同意的前提下，擅自碰我的车！这是法律赋予的权利！你不能无视法度！”可以想象，这般正义凛然”的说辞在这些场合出现，到时候弄不好还会拳脚相向。

忽然想起，今年国庆中秋长假的时候，有人为了排队的事情就大打出手。我们都在呼唤理性，理性最重要的一面，就是懂得妥协，在不涉及重大利益的时候，对错真的没那么重要。世界真的没有那么复杂，简单点不是更好？即便吃亏，有些时候吃亏是福，少了点计较，多了点豁达，到最后乐呵乐呵多活几年，何乐而不为呢？



“抄号族”，你是吗？

作者：丰雪

□闲言

最近，在驾校学车的笔者和一位刚拿到驾照的朋友谈起学车时，朋友提醒，驾校有一些不成文的“潜规则”，在合适的时候要给教练“打点下”，并声称，在路考前，教练另外向他们多收取了500元。

当下，用一个成语“摩肩接踵”来形容学车的壮观场面并不夸张。随着学车人数骤增，考试名额有限，学车、考驾照也逐渐变得严峻。尽快拿到驾照，不仅是考生最关心的问题，也成为一些教练敛财的工具。

乱收费、让学员请客、送烟、塞红包……对于驾校的这些“潜规则”，笔者一直有所耳闻，也听说教练火气大，一趟车学下来学员挨顿骂少不了，因此在报名之前笔者也有一些担忧。庆幸的是，笔者遇到的教练脾气温和，而且耐心十足。不过，在驾校练习场地时，笔者也听闻有教练让学员请客等“潜规则”事件。

虽然，并非每个学员都必须请客送礼才可以学会驾驶，也不是每个教练都喜欢“潜规则”，但平心而论，驾校“潜规则”还是不少，甚至越来越公开化了。很多学员来到驾校都曾陷入两难：不给教练好处，麻烦太多；给了又心有不甘。不少在驾校学过车的人都知道，要想学开车，就要学会忍受教练的责骂；要想多练车，就要讨好教练。

这种大行其道的“潜规则”其实也并非无法避免。当然，最要紧的莫过于驾校要把好教练入口关，要对教练队伍做好监督管理。对于学员来说，选择教练的主动权在自己手中，因此，了解驾校、教练的基本情况，选择合适的教练，才能避免不必要的麻烦。

本“功课”可以做得足一些。此外，要敢于维护合法权益，坚决抵制不良风气。

世上本没有“潜规则”，仿效的人多了便有了“潜规则”。之所以存在“潜规则”，关键是因为有“潜规则”滋生的温床，那就是有的学员在面对教练提出的不合理要求时，愿意忍气吞声，并最终接受。从这个道理说，“潜规则”也是学员惯出来的。

因此，要抵制“潜规则”，学员必须团结起来，对“潜规则”零容忍，敢于向学校、部门和社会投诉“潜规则”相关的人和事，来维护自身的合法权益。



一声“谢谢”

□小丸子

一个“11.11”光棍节，成了购物狂欢节。在全国人民的努力下，仅淘宝的成交额便攀上了190多亿。按照每个产品均价200元左右，便有近亿件产品要从供货商的手里流向各消费者的手中。当然，还有当当网、凡客、走秀网、拍拍、亚马逊、唯品会、一号店等网店的产品。

笔者不知道自己评估的这个均价是偏高还是偏低，但是不管怎么样，11月11日这一天，产品的成交量绝对很大。毋庸置疑，接下来这几天，快递员也将是最忙碌的。

隔天的中午，笔者在浏览微博时，还看到一组图片。快递员们或在满地的快递包中蹲着吃饭，或在流水线上不停地忙碌，或在开着灯的车间靠在快递包上打盹，或在堆积如山的快递中核对地址……当然还有骑着被包裹塞满的摩托车到处送快递的。

于是，便有人提议：签收包裹时，请别忘了随口说句“谢谢！天冷，请注意保暖，路上小心”。简单的几个字，在笔者看来颇为温馨，我想快递员听到这句话的时候，应该也会觉得心情愉悦吧。

这不仅让笔者想起前几天开车的事。因为是周末，路上颇为拥挤。就在笔者开车直行时，一辆车突然从对面的车道转过来要插队，笔者来不及刹车，一下子被对方撞在了前保险杠上。站在边上的女交警赶紧过来，帮忙打电话。一



看车只是被刮花了一些，道路又如此拥堵，笔者便和交警表示“算了”，并随口说了声“谢谢”。

此时，肇事车主始终躲在车里，车窗也未摇下，连句“抱歉”也没有，而女交警则立马给了一个微笑，说了声：“谢谢！”这两个字，让笔者原本被破坏的心情，立即好了起来。

回来的路上，笔者想，如果没有女交警的这两个字，这一路，笔者肯定在郁闷中度过。但有了这两个字，顿觉小刮擦是正常的，能简单处理就简单处理吧。

其实在生活里，我们总是在一些细微的互帮互助中度过。随口说声“谢谢”，不管是帮助者还是被帮助者都会觉得心里美美的吧。那么，请别吝啬你的“谢谢”。

用“光棍节”来解嘲

□小米

11月11日一早醒来，开手机刷微博，满眼皆是各位亲在淘宝上淘到货而付不了款的内容，叹息一片。便心想，“光棍节”又来了。有报道称，截至11月11日凌晨2时19分，天猫“双十一”活动支付宝成交额已达33.7亿，超过了去年同日的全天记录。其总裁预计，光棍节全天销售额将突破100亿。果不其然，当天中午刚过不久，天猫支付宝总交易额就突破100亿元。

四个“1”这个在大多数人看来很平常的数字日期组合，在当下年轻人眼中却是个值得庆贺，又值得抱怨的节日。“光棍节”的来历说法不一，被广为接受的是起源1993年几名南京大学学生想出了以即将到来的11月11日作为“光棍节”来组织活动。从此，“光棍节”逐渐发展成为南京高校以及各地大学里的一种校园趣味文化，以至后来延伸到了社会上。

“光棍节”是由年轻人为自己设置的一个“伪节日”，它的盛行是一种社会现象。我们常爱自嘲，明明向往爱情，却时常高喊：“我是单身我光荣。”在大学校园里，矮穷挫“想谈场恋爱，想想就

算了，拼不过‘高富帅’，得不到‘白富美’”，由此，一个能引起共鸣的群体就以“光棍节”来自嘲以解苦闷之情。

从大学时期产生的郁结随着毕业带到了社会中，说毕业季也是分手季，工作初期也是失恋期。随着社会压力的增大和生活节奏的加快，当代年轻人婚姻成本越来越高，结不起婚的现象越发普遍，最常感受到的，是我们每到一个地方总会先问当地的房价，高得连连感叹“结不起婚”。

其实，这一现象在许多媒体推出的相亲节目中就可以感受到。有房的男嘉宾上台就颇有底气地说自己在哪儿有房，没房的只能说要找一个能与自己共同奋斗的，在众多嘉宾一片“我愿意奋斗”声中，牵手成功的往往是前者。有时即便有房，还得被问是哪个地段的房子，偏远郊区的也常被嫌弃。另据《2011中国人婚恋状况调查报告》显示，近七成女性选择“男性要有房才能结婚”，近八成女性认为“男性月收入4000元以上才配谈恋爱”，所以当下至少1.8亿单身男女中的大部分只能用“光棍节”来解嘲。

美得有点小

□陈璐

美丽是件好事，努力使自己变美也无可厚非，毕竟纯天然的美女是稀有资源，大多数人则需要后天化妆。只是这个开始化妆的时间点，如今似乎越来越朝前了，这股化妆潮现在已经席卷至小学生。

近日有媒体称，在韩国有不少小学生已经加入到化妆大军中。据称，某小学六年级女生书包中，长期装有眼影、睫毛膏等化妆品。每逢下课期间，学校的洗手间就会挤满了忙于化妆、补妆的女学生们。此外，有化妆品店售货员称，每天约超10名初高中生及1名小学生购买各种化妆品。

小学生倘若出于演出等需要，偶尔化妆，倒也没什么。可是正处于发育期的小孩子长期使用化妆品的话，则很有可能导致性早熟，这可是件糟糕的事。美得太小，是要付出一些成长代价的。

即使抛开对身体的不良影响，过小

开始化妆也不可取。因为“外貌至上”的化妆风极有可能成为一种病态文化，伴着化妆品的化学成分腐蚀掉孩子们最初的美好纯真。据悉，很多韩国小学生之所以如此热衷于化妆，是因为不化妆就会受到同学们的排斥，与此同时，也会让小孩子滋生越来越强烈的攀比欲望。

此外，在美国、英国等地，还有火爆的儿童选美活动。而儿童选美靠的是什么，评委很大一部分标准也就是看她们谁化妆化得美。小小年纪就被灌输各种成人世界的美丽观念和竞争观念，笔者真不知道是好还是坏。有人会认为儿童化妆能提高他们的自信心，反对者则认为会因此导致儿童形成畸形的审美观。

而笔者只想说，爱美之心，人兼有之，但需以健康成长前提。女孩的美丽需要慢慢地积淀和绽放，用化妆品催化的美丽是会打折扣的，无论脸蛋还是心灵。